
ΜΥΘΙΣΤΟΡΗΜΑ 

 

Βιβλίο του Θοδωρή Παπαθεοδώρου: Άγιες 
Ψυχές, περίληψη και κριτική του βιβλίου. 
Κατερίνα Tσεμπερλίδου 27/03/2023 

Θοδωρής Παπαθεοδώρου 

Άγιες Ψυχές 

Εκδόσεις Ψυχογιός 

  

Ένα συγκλονιστικό, συγκινητικό μυθιστόρημα. Σε παίρνει από το χέρι, σαν να είναι κάμερα, και 

σε μεταφέρει με τις ολοζώντανες περιγραφές του σε μια ηρωική για τους Έλληνες εποχή. Με 

τα μάτια του συγγραφέα, ο αναγνώστης παρακολουθεί γεγονότα ιστορικά που αποτελούν τον 

ακρογωνιαίο λίθο της Ελληνικής Επανάστασης του ’21. 

Το κλειδί του μυθιστορήματος του Θοδωρή Παπαθεοδώρου είναι η ιστορική στιγμή της 

πολιορκίας της Τριπολιτσάς, τότε πρωτεύουσας της Πελοποννήσου, από τους Έλληνες 

ραγιάδες. Στην πραγματικότητα, πρόκειται για μια ιστορία πάνω στα σκοτεινά και στα ταπεινά 

χαρακτηριστικά της ελληνικής φυλής. Η κοινωνία, αιώνες τώρα, είχε μια δομή που αποτελείτο 

από αυτούς που διοικούν, τους Οθωμανούς δηλαδή, τους ραγιάδες συνεργάτες τους – τους 

προεστούς κοτζαμπάσηδες – και τον απλό λαό, ανάμεσα στους οποίους βρίσκονται και οι 

Κλέφτες επαναστάτες. Εξέχουσα μορφή ανάμεσά τους, ο τολμηρός, ευφυής και πείσμων 

στρατιωτικός, ο Θόδωρος Κολοκοτρώνης. 

Αυτοί οι τρελοί ραγιάδες, σε συνεργασία με την Φιλική Εταιρεία, θα επαναστατήσουν σαν μικρές 

φωτίτσες, για να βρουν τη λευτεριά τους. Τα κύρια πρόσωπα της ιστορίας, η Αργυρώ, ο Νικόλας 

και η Δέσπω, θα ενωθούν με αυτούς που το λέει η καρδιά τους, και θα ζήσουν τις δικές τους 

προσωπικές θυσίες και περιπέτειες. Σαν καταιγίδα, η επανάσταση ήρθε να σαρώσει τις ζωές 

τους. 

Ο συγγραφέας καλεί τον αναγνώστη σε ένα νοερό ταξίδι στην Ελλάδα της εποχής εκείνης, που 

ήταν κατακτημένη, και στις ζωές του γενναίου λαού, των ευεργετών, των πολεμιστών, των 

κρυφο-χριστιανών, των πεινασμένων… και μας περιγράφει εικόνες για το πώς ήταν η 

εύθραυστη πραγματικότητα μιας επανάστασης στα γεννοφάσκια της. 
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Οι συγκρούσεις, οι αδικίες, οι δολιότητες, η ανυπαρξία νόμων και οι πολιτικές των αρχηγών μας 

πληγώνουν. Ανάμεσά τους μερικά μπουλούκια, ομάδες εδώ και εκεί, χωρίς μεγάλη συνοχή, 

που όμως φλέγονται από το πάθος για δικαιοσύνη και από τη δίψα για ελευθερία. 

Μια-μια οι σελίδες του, σου προκαλούν πολλά συναισθήματα. Ούτε μια δεν θα σου φανεί 

βαρετή. Θα αγωνιάς για τα βάσανα του ορφανού Νικόλα, θα συμπονάς για τις θυσίες της 

Δέσπως και θα λυπάσαι για τη μοίρα της έγκλειστης στο χαρέμι Αργυρώς. 

Ο αναγνώστης θα ζήσει από κοντά τη φωτιά που έχει ανάψει στη Χαλκιδική, στη Χίο και στα 

Ψαρά, στη Ρούμελη και στην Πελοπόννησο, είναι όμως γεμάτη εμπόδια, θανάτους και 

συνωμοσίες. Οι ήρωες του βιβλίου είναι παρόντες σε αυτά τα γεγονότα-ορόσημο. Οι Έλληνες 

δεν είναι μονιασμένοι, υπάρχουν φαγωμάρες και διχόνοια. Και ο Οθωμανός δεν παραδίδει 

εύκολα τα κατακτημένα του. Όλα είναι ακόμα ρευστά… 

Όσο ηρωικό, άλλο τόσο πικρό και αληθινό είναι οι «Άγιες Ψυχές» του Θοδωρή Παπαθεοδώρου. 

Θα χρειαστεί να δεσμευτείτε μαζί του προκειμένου να το διαβάσετε. Θέλει το χρόνο και την 

αφοσίωσή σας. Είναι πλούσιο και χορταστικό στην αφήγηση. Θα το απολαύσετε όλες τις ώρες 

που θα του αφοσιωθείτε. 

Είμαι σίγουρη ότι θα σας επηρεάσει θετικά, όπως επηρέασε και μένα. Η δύναμη γραφής του 

συγγραφέα ανεβάζει τον αναγνώστη ψυχικά, καθώς νιώθει πόσο εύκολος ήταν ο δικός του 

δρόμος σήμερα, σε σχέση με το δρόμο των ηρώων του βιβλίου. 

Συγκλονιστικό. 

 


